

2025年12月4日 星期四 编辑:杨维捷 校对:丰雁 美编:申宝超

# 专家释疑电动自行车新国标争议

12月1日,新修订的强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》实施过渡期正式结束,符合新标准的电动自行车正在陆续投放市场。

“超速断电”会否影响交通安全、新标准是否要求安装金属鞍座、新标准实施会导致门店大面积关闭吗……针对上述社会关切,记者采访了该标准主要起草单位中国电子技术标准化研究院的专家。

## 问题1

### 超速断电会导致急刹车吗

近期,部分网友认为新标准关于时速25公里“超速断电”的要求会导致高速行驶时出现急刹车、影响交通安全问题。

“这是对标准条款的错误理解。”中国电子技术标准化研究院安全技术研究中心副主任何鹏林介绍,本次实施的新标准维持了2018版标准中有关电动自行车最高设计车速不得超过时速25公里的规定,增加了车速超过时速25公里时电动机应停止提供动力输出的要求,“这不会导致车辆正常行驶时突然刹车”。

何鹏林分析,因为受电动机的功率、转速等参数限制,电动自行车在平直的道路上依靠自身动力行驶时速度不会超过时速25公里;即使在连续下坡等特殊场景下车速能够短时超过时速

25公里,此时电动机只是不再继续为车辆提供助力,但不会紧急制动,车辆将继续向前滑行,骑行人可通过操作刹车等方式控制车速;当车速下降到低于时速25公里后,电动机会再次恢复动力输出。

“这一条款是在前期大量实验数据的基础上科学制定的,能够有效确保行驶的流畅性和骑行人的安全。”何鹏林说。

## 问题2

### 没设计后座是禁止载小孩吗

目前,部分新上市的电动自行车没有设计后座,是否因为新标准禁止电动自行车带小孩?

何鹏林表示,新标准的指标与能否搭载儿童并无直接关联。按照道路交通安全法的有关规定,各省、自治区、直辖市人民政府根据当地实际情况制定非机动车载人的有关要求。目前,我国绝大部分省份均通过地方立法的形式明确了电动自行车不允许搭载成年人,但部分地区允许搭载一名儿童。

何鹏林进一步解释说,为防止电动自行车非法搭载成年人,2018年修订发布的《电动自行车安全技术规范》规定车辆鞍座长度不应大于350毫米,本次实施的新标准并未修改该指标。同时,新标准也充分考虑了搭载儿童的使用场景,有此种需求的消费者可通过在后

衣架等位置安装儿童安全座椅的方式解决。

据悉,当前通过CCC认证的大部分新标准车型均可以安装儿童安全座椅,此类产品已在各电动自行车门店大量上市销售。有部分车型由于产品定位或目标客户群体需求不同,未预留安装儿童安全座椅的空间。

## 问题3

### 是否必须安装金属鞍座

近日,部分自媒体发布了符合新标准车辆安装金属材质鞍座的视频。新标准是否要求电动自行车安装金属鞍座?

据悉,本次实施的新标准并未要求电动自行车安装金属鞍座。相关条款规定,弹性软垫材料(如座椅内填充发泡材料等)应符合GB 38262—2019中表2弹性软垫材料的燃烧特性要求。满足防火阻燃要求的发泡座椅即能够符合标准规定。

何鹏林解释说,制定此条款的目的是减少座椅的着火隐患,降低火灾发生时的危害程度。目前绝大多数通过了CCC认证并上市销售的新标准车型均使用发泡材料座椅,能够达到防火阻燃要求,也保证了用户的骑行体验。

“网上流传的采用金属鞍座的电动自行车,只是极个别案例。此种产品不符合消费者使用需求,缺乏实用性,难

以被市场接受,甚至不排除是部分自媒体为吸引流量炮制出的不实信息,请网民不要被此类消息误导。”何鹏林说。

## 问题4

### 是否禁止安后视镜

新标准是否禁止电动自行车安装后视镜?

何鹏林介绍,本次实施的新标准提到,鼓励电动自行车安装后视镜。同时明确在测量整车高度和宽度时无需将后视镜及连接杆的尺寸计算在内,为企业设计和安装后视镜留足了空间。有部分车型出于车辆外观等方面考虑未安装后视镜,消费者可根据日常出行需求自行选择相应的车型。

针对新标准实施会导致门店大面积关闭的担忧,据何鹏林观察,全国绝大部分电动自行车销售门店均正常营业,有现车供应,能够有效满足消费者的购车需求。仅有个别地区、少量门店出现暂停营业的现象,可能是经营策略调整导致,不会影响新产品的有序供应。

记者了解到,本次修订的新标准已于9月1日正式实施。9月1日以来,全国电动自行车生产企业均已不再生产旧标准车辆,正全力开展新标准车辆设计生产。截至目前,全国已有30多个主流品牌企业的近600款车型通过了CCC认证,产能逐步提升。据新华社电

## 近期将有3股冷空气影响我国

新华社北京12月3日电 国家气候中心副主任高荣12月3日表示,预计未来10天,3股冷空气将影响我国,但强度整体偏弱、降水偏少、气温整体偏高。

高荣在当天举行的中国气象局2025年12月新闻发布会上说,3至4日,连续多日的寒潮将继续影响我国东部地区,带来3至5级偏北风和4℃至8℃降温。这次寒潮结束后,气温将逐步回升。紧接着的两次冷空气,分别出现在6至8日和11日前后。

高荣同时对12月全国气温和降水情况进行了预测。他说,东北地区中北部、内蒙古东部、新疆北部气温预计较

常年同期偏低,全国其余大部地区气温接近常年同期到偏高;华北北部、东北地区大部、内蒙古大部、华南南部、西北地区北部、新疆北部、西藏西部等地降水预计较常年同期偏多,全国其余地区降水接近常年同期到偏少。

根据预测,高荣提示防范阶段性大风和低温冻害、关注北方雨雪天气过程和防范南方高森林火险和气象干旱。

高荣说,12月,冷空气活动频繁,东北地区中北部、内蒙古东部、新疆北部气温偏低,北方牧区存在阶段性大风和低温,需提前做好设施农业和畜牧业防风抗风、防寒保暖准备以及防灾减灾应急预案。同时,南方农区存在霜冻灾害

风险。

与此同时,华北北部、东北地区大部、内蒙古大部、西北地区北部、新疆北部、西藏西部等地降水预计较同期偏多,雨雪天气可能导致道路结冰湿滑,需防范其对交通运输带来的不利影响。

“12月,南方大部地区降水持续偏少,气温偏高,华东中南部、华中南部、华南东部、西南地区东部和北部、西藏东部等地森林草原火险等级高到极高,华东中南部、华中中南部、华南中北部、西南地区东部等地气象干旱发展,建议有关部门科学合理调度水资源,加强森林草原防灭火工作。”高荣说。

## 北京疾控: 流感上升势头已减缓

新华社北京12月3日电(记者侠克)北京市疾控中心3日通报,北京市呼吸道传染病以流感为主,未出现流感与其他呼吸道传染病的叠加流行。目前北京市流感上升势头已减缓,提示流感活动强度或已达峰,后续需要关注老年人、慢性基础病患者等人群感染后加重基础疾病的风险。

据介绍,今年10月底以来,北京市流感活动度持续上升,于11月中旬进入流行期,较2024年至2025年流行季提前约4周。当前流感样病例病毒阳性率虽高于2024年至2025年流行季峰值,但仍低于2023年3月高峰,全市发热门诊就诊人数也低于前两年高峰水平。

北京市疾控中心传染病地方病控制所所长张代涛表示,本次流感流行株为甲型H3N2亚型,占比为99.8%。疫苗保护效果预计与往年H3N2流行时相似,对神经氨酸酶抑制剂和聚合酶抑制剂等常用流感治疗药物敏感。“接种流感疫苗是预防流感及其严重并发症的最有效手段。”张代涛说。

据了解,今年北京市继续对中小学生、60岁及以上的老年人和重点行业工作人员开展免费流感疫苗接种,同时设置471家门诊提供流感疫苗接种服务。自9月份开始至今,北京已累计接种流感疫苗224.4万剂次,较去年同期增加9.7%。

## 中足联公布多项新政

### 俱乐部签署“阴阳合同”将被罚降级

新华社北京12月3日电 中国足球职业联赛联合会(以下简称“中足联”)3日公布了涉及职业联赛俱乐部财务约定、准入、转让、参赛资格递补的多项政策文件,并明确规定俱乐部若违规签署“阴阳合同”将被罚降级。

根据中足联文件,俱乐部单个财年税前总支出不得超过的额度分别为中超6亿元、中甲2亿元、中乙5000万元;国内球员个人税前年薪限额为中超500万元、中甲300万元、中乙120万元;俱乐部国内球员平均税前年薪限额为中超300万元、中甲150万元、中乙50万

元;外援个人税前年薪限额为中超300万欧元、中甲150万欧元;外援税前年薪总额限额为中超1000万欧元、中甲400万欧元。

根据中足联的处罚措施,将对总支出、球员薪水、奖金超出限额的俱乐部进行罚分。如俱乐部采取弄虚作假、故意隐瞒等方式与球员签订“阴阳合同”或违规发放薪酬,一经查实,即剥夺该俱乐部当赛季比赛成绩,并在下一年度降级至低一级别联赛,涉事球员将被处以禁赛24个月的处罚。

准入方面,中超俱乐部不再强制要

求配备女足,中超俱乐部要下设至少5支不同年龄层次的梯队,中甲至少4支,中乙至少3支;申请准入的俱乐部不得欠薪,奖金标准应当书面公示。

俱乐部转让方面,申请转让时,转让方与受让方均需不存在与行业内单位或个人的逾期债务;俱乐部一个赛季中仅可进行一次重要股权转让。

递补政策方面,如中超联赛下赛季出现名额空缺,只有当赛季中超降级的2个俱乐部和中甲的第三、第四名具备递补资格。递补参加职业联赛的俱乐部原则上不可在递补的当赛季易地搬迁。